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előfizetési ár helyben és vidékre,
egy HÓRA LM KORONA, NEGYEDÉVRE • KORONA. 
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE S2 KORONA.

POUTIKAI NAPILAP.

Csehország kiválását nem lehet meggátolni 
Ä központi hatalmak békefeltételeit most dolgozzák ki

Tisza után ma Wekerle is nyilatkozott a 
politikai helyzetről és megismertette felfogá­
sát azokról a kérdésekről, amelyeknek meg­
oldása a legközelebbi soridöntő napokra vár. 
A miniszterelnök a 48-as alkotmánypárt ma 
esti értekezletén mindazokat az eseményeket 
fejtegette, amelyek Magyarországnak Auszt­
riához való viszonyát és a béketárgyalásokra 
való fölkészülését befolyásolják. Kijelentései 
megerősítették az Ausztriával va'ó per szórni -

mok szétválása befejezéshez ért és a födera- 
lizált Ausztria az uralkodó szentélyén kívül 
semmiféle tekintetben sem lehet közösségben 
Magyarországgal. Kérdés az is, hogy a íöde- 
ralizált Ausztriát micsoda államok fogják al 
kötni. A miniszterelnök mai beszédében nem 
beszélt Galíciáról, amelynek a független Len­
gyelországhoz való csatlakozását befejezett­
nek lehet tekinteni. Szólt ellenben Csehor­
szágiéi, amely fölött a centrális osztrák kor- 

!is unió -közeli lét rejöv ételébe vetett remény - \iminy hatalom elvesztette minden rendelkezési 
séget, bár a perszonális unióról'csupán abban jogát s a miniszterelnök kijelentéseibő nyíl 
a vonatkozásban tartalmaztak pozitívumot,, vánvaló. hogy az önálló Csehország meguia- 
liogy a gazdasági közönség megszüntetését kuldsa csak napok kérdése. A királynál tör- 
cikerülhetetlennek deklarálta. További fejte-! térit kihallgatások, amelyeknek sorozata még 
getései az Ausztriával fennálló kapcsolatunk : ncn^ ért véget, rövid időn belől tisztázni fog 
megváltoztatásáról már nem voltak annyire jják a helyzetet és néhány nap múlva világo- 
határozottak, de az, amit a miniszterelnök | san fog előttünk állaui. hogy a béketárgyalá- 
Magyarországnak a béketárgyalásokon való ■ sok idején miképen jelenik meg a világ előtt 
'málló képviseletéről mondott nem hagynak ; Magyarország és miképen Ausztria.
fönn kétséget az iránt, hogy a kiilügv sem | 
marad közös és a döntésre hivatott tényezők 
számolva az adott helyzettel, Magyarország­
nak is közelesen kénytelenek lesznek meg­
adni a független államiságnak azt az attribú­
tumát, amelyet a külső politika önálló veze­
tése jelent. Az Ausztriában kongbimerált álla-

\ békekonferencia közeli összeillését sej 
tette a miniszterelnök mindjárt beszédének 
bevezetésében. Magyarország békefel tételein 
most dolgoznak, épen úgy a német békefölté­
teleken, amelyeket a szövetség föntartásának 
jegyében állapitanak meg.

A miniszterelnök Ausztria és Magyarország viszonyáról
Budapest, október 11. A 48-as alkot- ] Felemlítem a külső politikai flérdéseket 

mánypárt ma este értekezletet tartott, ame- illetően, hogy a finn szerződést ratifikáltuk
közül W e ker 1 e 

Sándor miniszterelnök. Serén y i Béla gróf 
földinivelésügyi. S z t e r é n y i József báró 
kereskedelemügyi, P cfp ovié s

'yen a kormány 'tagjai közül W elter le' eros7 ezerzödcs szintén ratifikálva van

Sándor
pénzügy-. Zieh y Aladár gróf kultusz-, 
T őry Gusztáv igazságügyminiszter és U li­
ke I li ;i user horvát miniszter vettek részt.

XV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök liosz- 
szabb beszédet mondott, amelyben ismor-

csupán az ukrán szerződés nem nyert meg 
ratifikálást. Remény van azonban arra, hogy 
ez is és nemsokára a román szerződés is ra 
tiíikálva lesz.

A külpolitikai helyzet kapcsán a béke 
kérdése és Magyarországnak a békekötés al 
halmával való képviseltetése tekintetében kő

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK HOFFMANN ÉS KRONOVITZ. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA <9.

A cseheknek a tót vármegyékre vonat­
kozó kívánságát illetően több vármegye már 
állást foglalt e kérdésben és az ott lakó szé­
les néprétegek tiltakozni kívánnak a Cseh­
országhoz leendő csatlakozás ellen,

A mai körülmények között a helyzet 
Ausztriával Igen nehéz. Súlyos dolog, hogy 
Ausztriában teljesen a föderalizmusra tértek 
át és Csehország egészen föderallsztlkus ala­
pon kíván kiválni és államot alkotni. Semmi 
biztosíték sincs arra, hogy a cseh törekvő 
seknek utiát állják. Merem mondani, hogy 
az osztrák államhatalomnak nincs ereje, hogy 
ezekkel a törekvésekkel szembeszálljon. — 
Jgyanez áll a gazdasági közösségre Is Ausz­

triával. A gazdasági közösség és az Ausztriá­
val való egéz közösségünk tekintetében arra 
kell törekedni, hogy saján nemzeti érdekeink­
nek független rendezését biztosítsuk a ma­
gunk részére. A perszonális unió gyűjtőneve 
alá szokás e törekvéseket foglalni. A perszo 
nális unió fogalmát a közjogban is más és 
másként szokás magyarázni. Ausztriához 
való viszonyunkat egyesek perszonális, má­
sok reáluniónak tartják. Én tehát odakonklu- 
dálok, hogy e kifejezés használata helyett sa 
ját politikai érdekeink hatályos érvényesítése 
képezze törekvésünket.

Befejezésül azt az egyet bátorkodom 
megjegyezni: bármikép alakuljanak a viszo­
nyok, a magyar nemzet múltja Igazolja, hogy 
a fejedelemmel együttműködés megóvása 
volt a politikánknak. Ezért azt’ a kapcsolatot, 
amely ma fennáll a nemzet és a fejedelem kö­
zött, nem lazítani, hanem szorosabbá kell fűz 
nünk.

A miniszterelnök fejtegetéseit hosszabb 
eszmecsere követte.

tette a helyzetet. A külpolitikai helyzetre 
natkozóan a következőket mondta:

vo" zölhetem, hogy a béke feltételeire nézve meg 
: egyezés jött létre Németországgal, hogy kö 

— Tudjuk, hogy az Egyesült Államok zösen fogjuk kidolgozni a béke feltételeit 
elnöke a hozzá intézett jegyzékre megadta pontok most vannak kidolgozás alatt. Gon 
a választ. Most arról van szó, hogy minő doskodnunk kell, hogy nemcsak a béketár 
jegyzék adassék Németország részéről. - E lválásoknál érvényesülő elveket állapítsuk 
tekintetben bizonyos együttes eljárást kell meg, hanem a béketárgyalásokon Magyaror- 
követnünk Németországgal, mert Wilson ; szág közvetlenül legyen képviselve. Ezt nem 
nemcsak Németországtól, hanem a központi lehet és nem szabad úgy értelmezni, hogy 
hatalmaktól is kívánja, hogy a megszállott Magyarország külön kösse meg a békcszcr- 
területeket kiürítsék. Ez tehát bennünket is ződest, de azt megkívánhatjuk es arról go» 
érdekel, mert ez egy Németország utján köz- doskodni kell, hogy a mi érdekeinket a béke­
vetve hozzánk intézett kérdést foglal magá kötésnél megfelelő magyar államférfi kepvi-
ban. selje és védje.

Wfassics Gyula a királynál
Becs, október 11. Beavatott politikai kö­

rök komolyan foglalkoztak azzal a kérdéssel, 
hogy Wlassies. Gyulát nevezik ki Wekerle 
utódjává. Illetékes helyen azonban úgy tud­
ják, hogy Wlassics nem hajlandó a miniszter­
elnökséget elvállalni.

Wlassics Gyula ma reggel Pécsbe érke. 
zett, ahonnan azonnal a király tartózkodási 
helyére utazott. A király délelőtt kihallgatáson 
fogadta. Itteni körök véleménye szerint Wlas­
sics azon személyiségek közé tartozik, akik 
egy koalíciós minisztérium megalakítása ese­
tén kombinációba jöhet. Kihallgatása nem volt 
döntő fontossága.

A legközelebbi időben több pártonkiviili, 
radikális és szociáldemokrata politikus kihall­
gatását várják. Egyelőre csak Ndvay Lajos 
meghívása bizonyos.
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A kormány változás 
Magyarországon és Ausztriában

Becs, október 11. A parlamenti hely­
zet tisztázódása csak a pártvezérek holnapi 
audienciája után állhat be, de a kor m á n y 
már bukottnak tekinthető. — La- 
tnarsch jelöltségéről már kevés szó esik, mert 
a tartalékban levő Lamarscht és Károlyit 
nem akarják elhasználni s várnak meghivá- 
sukkal, mig a béke utja teljesen egyengetve 
lesz. A holnapi audiencián a király bemutat ja

a föderalizmusról szóló inanifesztiumit. Mir 
szerint Károlyi tanácsára tették ezt, hogy a 
manifesztum kibocsátását visszavonták. Ka­
rolyi a délszláv kérdésre vonatkozó passzust 
ellenezte és a kérdés megoldására nézve más 
megoldást hozott javaslatba. A holnapi 
audienciától azt az. eredményt várják, hogy 
Ausztriában és Magyarországon átmeneti mi­
nisztériumok alakulnak, amelyek Károlyi és 
Lamarsch kinevezéséhez egyengetnék az 
utat.

Tovább terjed, 
a spanyol nátha 

Debrecenben

Németország válaszát ma elküldik
Újabb lépés a béke felé

Berlin, október 11. Miután minden 
pont tekintetében megegyezést teremtettek 
és a Wilsonnal adandó válasz elkészült, azt 
ma táviratilag elküldik Bernbe. Természete­

sen a német kormány elfogadja Wilson föl­
tételeit. Feltehető, hogy Németország újabb 
jelentős lépést tett a béke felé.

Wilson várja 
Németország válaszát

Berlin, október II. A Lokalanzeiger je­
lenti Kopenhagen át: A Daily News washing­
toni tudósítója jól értesült forrásból közli, 
hogy. Wilson a német válasz megérkezése 
után a képvtselőházban beszédet fog mondani.

Rotterdam, október 11. Az Associated 
Press washingtoni jelentése szerint Wilson 
tanácskozott Lansing államtitkárral és Mars 
vezérkari főnökkel. Mihelyt a német válasz 
megérkezik, Wilson' cselekedni fog.

Anglia is beket akar
R o f t e r d a m, október 11. Az alsóházi 

pártok tanácskozásán — a „Daily Telegraph“ 
jelentése szerint a német békejavaslatról 
volt szó. A fölfogás általában az. hogy a bé­
két nem leltet tovább halogatni, mert külön­
ben nem volna az Anglia számára becsület- 
teljes.

Az entente egyetért Wilsonnal
Berlin, október 11. A Nieuwe Rotterdam - 

sehe Courant jelenti Londonból: Angliában a 
liberálisok szilárdan és határozottan Wilson 
elnök mellé állanak. A liberális felfogás alap­
jai Angliában sokkal szilárdabbak, mint azt a 
londoni sajtóból következtetni lehetne. — Ha 
Németország kielégítően állja meg Wilson 
elnök próbáját, semmiféle sovinizmus sem 
tarthatja vissza Angliát attól, hogy Wilsont 
kővesse.

Hága, október li. Szűkszavú, de sokat­
mondó hivatalos közlésben a Reuter-iigynök- 
ség azt jelenti, hogy a szövetségesek tökéle­
tesen agy gondolkoznak, mint Wilson s egyel 
értenek legutolsó jegyzékével.

A „Vorwärts“ 
a francia szocialistákhoz

Berlin, október II. A Vorwärts a követ­
kezőket írja arra a francia jegyzékre vonat­
kozólag, amely Wilson válaszával foglalko­
zóik: A jegyzék azt a benyomást teszi, hogy 
szerzőinek igen kellemetlen a német békeak- 
cio és Wilson ez akcióval szemben tanúsított 
magatartása. Ebből a kommünikéből az agg­
kor makacssága, az engesztelhetetlenség be­
szél, amelytől élesen elüt Wilson nyugalma. 
M°st még u francia szociálistákon van a sor 
Műidig szemünkre vetették nekünk, német 
szociáldemokratáknak, hogy nem elég crély- 
■ yel harcolunk az imperializmus ellett. Most 
n sok elméleti tani tás után várjuk gyakorlati 
tuláamasukat.

111 Balkán-szövetség
Zúrjch. október 11. Párisi jelentések szé­

lűit Bulgaria bevonásával uj balkáni szövet­
séget terveznek. Malinow pártja elhatározta, 
hogy az eszme megvalósításáért sorompóba
lep,

Az uj tőrök kormány 
entente-barát színezetű

Berlin, október II. A Tägliche Rundschau 
irja, hogy a török kormányválság nem jött 
meglepetésként, a török hadszíntéren beál­
lott kedvezőtlen helyzet, Bulgária elszakadása 
és a belpolitikai nehézségek múlhatatlanul 
magukkal hozták, hogy Talaat basa és Haver 
basa átadja helyét többé-kevésbbé entente- 
barát színezetű aj kormánynak. A Talaat-ka- 
binet lemondása még nem jelenti Törökor­
szág kiválását a szövetségből, de már a leg­
közelebbi napokban e részben tiszta helyze 
let kell teremtenie. Lehetséges, hogy az uj 
török kormány he fogja várni a német bélre 
akció fejleményeit és időközben érintkezést 
fog keresni az entente kormányaival.

Bécs, október 11. Meghízható forrásból 
hírlik, hog> az uj török kormány Mécsben és 
Berlinben bejelentette, hogy Törökország hé 
két akar kötni. E közlés volt az entente-barát- 
ságra hajló uj török.kormány első kormány­
zati cselekménye. Külügyminisztériumunk 
arra kérte a török kormányt, hogy, tervét ad­
dig halassza el, amig békemozgalmunk, ame­
lyet Wilson elnöknél megindítottunk, kézzel­
fogható eredményre vezet, ami csak rövid idő 
kérdése lehet. A török kormánytól nem érke­
zett még válasz.

Savuw tábornokot letartóztatták
Bécs, október 11. Szófiából táviratozzék: 

Savow tábornokot ma letartóztattuk.

W lisun vnlaaitt íucgcrkcicíi
• Berlin, október 11. \ Wolff-ügynök 

ség jelenti:
Wilson válaszának hivatalos szövege, a 

mely teljesen egyezik a félhivatalosan közzé 
tett szöveggel, már a német kormány kézé 
ben van.

-- Propaganda-mozgalom Debrecenben 
az Országos Hadigondozó Hivatal érdekében.
Az Országos Hadigondozó Hivatal érdemes 
elnöke, Teleki Pál gróf, e hó 14-én Deb­
recenbe érkezik, hogy a háború áldozatainak 
érdekeit szolgáló népirodák ügyében a tár 
sadalom érdekelt köreinek figyelmét felhívj; 
a nemes mozgalomban való részvételre. E 
célból Magyarország északkeleti vármegyéi 
ben már megszervezett népirodák igazgatói 
is értekezletre gyűlnek össze Debrecenben ; 
oktató gyűlésen vesznek részt. A nagyközön 
ség részére tartandó gyűlés e hó 14-ikén dél 
előtt fél 10 órakor lesz a vármegyeháza köz 
gyűlési termében, melyre városunk nemesen 
érző közönségét ez utón liivja meg a rende­
zőség. — Most, amikor kilátásunk van arra 
hogy a háború vérszörnye helyét a béke an 
gyala váltja fel, kettőzött szeretettel és mun­
kakedvvel kell azon áldozatok ügyét felka­
rolni, kik a vészes napok alatt feláldozták 
testi és anyagi jólétüket. Jelenjünk meg men 
tiél számosabban az ülésen!

Naponkint 80—100 tijabb megbetegedé — 
Október hó 30 lg bezárták az Iskolákat 
Nincs kilátás a baj közeli csökkenésére

Napról-napra újabb és újabb halálesetek 
és a tömeges megbetegedéseknek hire döb­
benti meg az embereket. És az uj. mindinkább 
fenyegető mérveket öltő, most már súlyos le­
folyásúvá vált spanyol nátha nem csökken, 
hanem a megbetegedések száma rohamosan 
növekszik. Miután a betegség fölléptekor és 
terjedésének első idejében nem jelentették be 
a megbetegedéseket, arról, hogy ez idő sze­
rint Debrecenben mennyi beteg van, tiszta ké­
pet alkotni nem lehet. De Tüdős Kálmán dr. 
főorvos által fölfektetett és most már rend­
szeresen vezetett nyilvántartás'szerint októ- 
bér 1-én bejelentettek 7H9 influenzás beteget. 
Ezt a számot naponkint 80—/00 tifabb meg 
betegedés növeli.

Munkatársunk a betegség terjedése és az 
óvóintézkedések tekintetében kérdést intézeti 
Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvoshoz, aki a be- 
tegségről általánosságban a következőket 
mondta:

A most föllépett influenza, amelyet 
spanyol náthának neveznek, eredetileg Fran­
ciaországban lépett föl és hozzánk Svájcon és 
Németországon át Spanyolországból szárma­
zott. Bizonyítást nyert, hogy a mostani jár­
vány azonos az 1890-es években filépett in­
fluenzával, de lefolyásában sokkal súlyosabb, 
több komplikációval lép föl. A megejtett vizs­
gálatok, Debrecenben is, nem mindig találtak 
rá az influenza bacillusára. Ennek magyará­
zata az, hogy az influenza bacillusa ártalmat- 
hi. halálos veszedelmü bajt nein okoz ugyan, 
de a külhatásokra legkönnyebben engedé­
keny, legkönnyebben szenved módosulást sez 
esetben természetesen a kórlefolyás is módo­
sul s Így lesznek az esetek súlyosakká. Amel­
lett azonban, hogy az influenza nem halálos 
eszedelmii, a megtámadott szervezetet szo­

katlanul nagy mértékben alkalmassá teszi 
más fertőző betegségek csirájának elszaporo­
dására, amelyek kispbb-nagyobb mértékben 
minden ember szervezetében megvannak. — 
Amikor azután a szövődményes fertőző be­
tegség kifejlődött, ennek hacillusai elnyomják 
az influenza bacillusa it s igy van az, hogy 
nem találják azokat.

— A betegség mostani nagymérték el­
terjedésének és a baj meggátlásának oka sze­
rintem az, hogy az emberi szervezet mód- 
fölött ki van használva a mai viszonyok kö­
zött, ki van merítve a szervezet szolgáltatási 
képessége. Az emberek rosszabbul táplálkoz­
nak, ruházkodásuk, egész életmódjuk rósz- 
szabb, az élelmicikkek anyaga gyengébb, 
mennyisége is kisebb, az emberek idegei be­
tegesen felfokozottak, az energia kimerült; 
egyesek kétszeres munkát végeznek, mások, 
akik ráérnek és módjuk van, fokozottan me­
rülnek az élvezetekbe. — Ezeknek összcsége 
okozza, hogy az egyébként ártatlan baj ter­
jed. fönnmarad és nem folyhat le ama grafi­
kai vonal szerint, mint a kolera és a pestis, 
amely tetőpontjára érve, csökken és elmúlik. 
A most uralkodó járványnál csak a kedvező 
föltételek beállta esetén van reményünk o 
csökkenésre.

Az influenza szövődményei -- mondta
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a főorvos — leggyakrabban a tüdőgyulladás, 
mcllhártyagyulladás, ttidővész; igen gyakran 
idegzsába, de szórványosan más szövődmé­
nyes betegségeket is állapítottunk meg. ;

_A betegség gyógykezelésére a magam i
részéről azt tartom fődolognak, hogy milyen. 
mvosságot ne szedjünk, nem pedig, hogy mi-, 
[yeneket szedtünk. A legtöbb gyógyszer már, 
csak a krízisnél tesz szolgálatot, amikor va- '• 
lamely szerv fokozottabb működtetésére van 
szükség, de ha azt a szert már kezdettől fogva ‘ 
szedtük, hatástalan lesz a krízisnél. Szerin-; 
tem az a fontos, hogy a beteg az influenzából ^ 
gyógyuljon ki és akkor megmenekül a sző- j 
vődményes betegségektől, nem lép föl kom- ' 
plikáció. Amint valaki rosszul érzil magát, hő-' 
emelkedést tapasztal, borzongása van, azon­
nal feküdjék le és mindaddig maradjon ágy­
ban, amíg huszonnégy óráit át lázmentes nem 
lesz. Mindazoknál, akik e tanácsomat követ­
ték. az influenza enyhe lefolyású volt és nem 
pusztult el egyetlenegy sem. Viszont számta­
lan eset bizonyltja, szegény Ardó esete is, 
hogy az influenzás betegnél, ha tovább fönn­
marad és dolgozik, a legsúlyosabb kompliká­
ciók állanak elő. A tapasztalati téren és tudo­
mányosan folyik a munka a védekezésre, de 
hatásos eszköz még nincs kezünkben.

A főorvos ezután kijelentette még, hogy 
a betegség csökkenésére nincs kilátás és épen 
ezért előterjesztésére a polgármester uz isko­
lák zárvatartását október lió 30-ig meghosz- 
szabbitotta.

m m<i v/i ni I rom u i n njsArt

ben mint katonai detektív s a gaztettek egész 
sorozatát követte el ez idő alatt. A katonai 
rendőrség most a károsultakat keresi s ezen­
kívül négy asszony ellen, akik összeköttetés­
ben voltak Kozmával, eljárást indított.

A katonai rendőrségen igen sok ügyben 
folyik nyomozás, amelyekben polgári egyé­
nek lopott kincstári tárgyakat vettek* foglyok­
tól vagy katonáktól, holott több ízben figyel­
meztette ennek következményeire a közönsé­
get a rendőrség. A közönségnek azt is tudnia 
kellene, hogy a katonai rendőrség tagjai 
mindannyian igazolvánnyal bírnak s Így eljá­
rásuk előtt igazolhatják magukat arcképes 
igazolvánnyal.

Eli il-detektív garázdálkodása
10(1 koronát kért a hallgatásért

Osztrák-magyar csapatok 
kemény harcai flerdunnél
Vezérkarunk jelentése

Bucin pest. október 11. Hivatalos 
jelentés.
OLASZ HARCTÉR.

A hegyi frontokon sok helyütt biztosító 
és felderítő csatározások.
BALKÁNI HARCTÉR.

A Skumbi folyón az. olasz lovasság át­
kelési kísérletei tegnap is meghiúsultak. Priz- 
rendet és Pristinát csapataink kiürítették. A 
Leskováctól északra levő magaslatokon né­
met zászlóaljak szerbek ellen harcolnak. A. 
hadsereg arcvonala mögött több helyütt 
bandaharcok.
NYUGATI HARCTÉR.

Verdiin mellett ezredeiuk tegnap is sike 
rés védöharcokat vívtak.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE, 
jb, nemei# jeieiáée#

tünk. A sikeres tóglharc tette lehetővé repü­
lőink tetterős közreműködését a földön folyó 
harcokban éjjeli és nappali földerítéssel, az 
ellenséges mögöttes országban katonai célok 
ellen végrehajtott hö támadásokkal és a harc­
téren végrehajtott géppuska és aknavető tűz­
zel. Repülőink gyalogságunkat s tüzérségim 
kei mindenütt nagy hatással támogatták. Kii 
tött léggömbjeinket az ellenség makacs tá­
madásai, amelyek következtében 103 légha 
jót vesztettünk, megfigyelőink semmi áldo­
zattól vissza nem riadó kötelesség tudása 
folytán sikeres tevékenységükben nem tud 
ták meggátolni.
DÉLKELETI HARCTÉR.

A déli harctéren újonnan érkezett csa­
pataink a Nistöl délre levő vidéken szerb és 
francia.„csapatokkai állanak harci érintke
zésbírtPí»■ ». '«X LUDENDORFF,

első föszállásmester.

A debreceni katonai rendőrség egy ve­
szedelmes katonai szélhámost tartóztatott le. 
aki katonai detektivnek adta ki magát s ezen 
az utón igen sok szélhámosságot követett cl.

A napokban a hajdúnánási rendőrség ér­
tesítette a debreceni polgári és katonai rend­
őrséget, hogy az ottani egyik gőzmalomból 5 
métermázsa gépszijjat loptak cl. Az ügyben 
l'ohn Sándor katonai rendőr, detektivszolgá- 
latra beosztott őrmester négy napi buzgó és 
eredményes nyomozás után kiderítette, hogy 
a lopást Melikow Ciprin és Hartmann .lenő 
orosz hadifoglyok követték el, akik a bőr egy 
részét földarabolva, behozták Debrecenbe, a 
hol 15 kilót a gyorstalpalónak, 8 kilót pedig 
Siiskind Manónak és Alster Dávidnak adtak 
el. Azután a 45. számú bérkocsin kimentek 
Hajdúnánásra, ahol a határban falevelek alá 
rejtették a bőr többi részét. Ezt most maguk­
hoz vették és beszállították Pereces-utca 16. 
szám alatti lakásukra. A bérkocsis. Sólyom 
János, aki tudta, hogy a bőr bűnös utón jutott 
az oroszokhoz, szólt erről Kozma János rok­
kant. katonának, aki notórius gonosztevő. 
Kozma maga mellé véve egy Berki nevű ka­
tonaszökevényt, megjelent a Pereces-utca 16. 
szám alatt és a szállásadóim előtt mint kato­
nai rendőrök mutatkoztak be, házkutatást tar­
tottak és az ott talált bőröket lefoglalták, 
Hartmann Jenőt letartóztatták, a nála talált 
300 koronát magukhoz vették s Hartmannt 
nagyon lazán megvasalva, a künn álló kocsi­
nál hagyták. Mig ezek történtek, Berki kő-* 
zölte a szállásadónövel, hogy a „detektív ur“ 
igen jó ember, lehet vele beszélni s 300 koro­
nával, esetleg 100 koronával is el lehet hall­
gattatni, Az asszony azonban mit sem akart 
adni, mire a „detektívek“ otthagyták és ko­
csijukhoz mentek, amely mellől persze az­
alatt a letartóztatott Hartmann megszökött.

A Pereces-utca 16. szám alatti lakás­
adónő és a bérkocsis nyomán azután Főim 
őrmester Kozma Jánost az egyik korcsmában 
letartóztatta. Kihallgatása alkalmával kide­
rült, hogy már egy év óta szerepel Debrecen-

Berlin, október 11. A nagyfőhadiszú!- 
lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Donaintól délnyugatra az ellenség táma­
dásra indult a Briancourtészakasz ellen, A 
Scarpetól délre kanadai ezredeket, amelyek 
Saiilytöl igyekeztek elönyomulni. súlyos 
veszteségükkel visszavetettük. A Cambrál­
tól és St. Quentintöl keletre levő harcvona­
lon meghiúsultak az* ellenség támadásai uj ál 
lásaink és előterükben hagyott csapataink el­
lenállásán.

Az ellenség este körülbelül a következő 
vonalon állott: Naves — St. Soules — Vaux

Aubriny s Baconvillers — Berry au Bac 
mellett, A vés — St. Vast - Seles. A Le Cha- 
tcauxtől nyugatra levő magaslatok, valamint 
az Aisne és a Suippe és az Arnes partján visz- 
sza ver tünk ellenséges részleges támadáso­
kat. St. Etienne és az Aisne között csapatain­
kat tervszerüleg, az ellenségtől meg nein za­
varva, hátsó állásokba vontuk vissza Grand 
Ore mindkét oldalán és az Avre északi part­
jára.

A Maas nyugati partján, a Charpentier- 
böl Romagueba vezető ut mindkét oldalán 
erős támadásokra indult az ellenség, melye­
ket meghiúsítottunk. A Maas keleti partján 
napközben az amerikaiak nagy erőkkel tá­
madtak Chivra és a Beaumont-erdö között. 
Brandenburgi, szász, rajnavidéki és osztrák­
magyar ezredek kemény tusában az ellenség 
minden támadását visszaverték. Ebben az 5. 
osztrák-magyar gyalogezred — parancsnoká­
nak, Popelka alezredesnek vezénylete alatt 
— különösen kitüntette magát.

Szeptember hóban a nyugati fronton 773 
ellenséges repülőgépet, ezek közül elhárító 
ütegeink 125 öt, továbbá 45 kötött léggöm­
böt semmisítettünk meg. 450 lelőtt repülő­
gép birtokunkban van, a többi az ellenség vo 
italain túl, szemünk láttára zuhant le. Dacára 
annak, hogy az ellenség repiilörajai számbeli­
leg többnyire túlsúlyban voltak, mi a légi­
harcban mindössze 125 repülőgépet vesztet

400,000 koroná.8 
dohánycsalás

Egy szakaszvezető félmillió korona értékű . 
trafikot szállított Galíciába

Amióta a debreceni katonai rendőrséget 
fölállították .s az sikeres működését folytatja, 
egyre-másra leplezi le az eddig nyugodtan 
működő katonai bűnösöket. Most ismét egy 

; szakasz vezetőt tartóztattak le. aki két évvel 
* ezelőtt szökött meg ezredétől s azóta külön­
böző álnevek alatt bujkálva, azzal foglalko- 

I z„tt. hogy dohányt és traükárut szállított ki 
I Haliciába.
I a letartóztatott szakaszvezető Kormaim 
■ Ignác, aki álnéven bérelt lukasban lakott. Két 
; év óta minden hónapban megjelent a dohány­

ra k tárban és ott egy szabályszerűen kiállí­
tóit. de természetesen hamisított katonai föl- 
vételezési jegyzékkel nagymennyiségit do- 
hánynemiit vett föl egy nem létező katonai 

, kórház részére. Ezt a doháuynemüt azután 
kicsempészte Stryibe, ahol a dohányt drága 

\ áron eladta.
Kormann Ignác saját bevallása szerint a 

, két esztendő alatt 400,000 koronát keresett 
! ezen az üzleten. Megmotozasa alkalmával 
! azonban csak 17 darab ezer koronást találtak 
j nála. A hihetetlen nagy összeget mind elverte. 
Úri módon élt. csak a legdrágább pezsgőt itta 

! s azt is áttöltve rendes boros üvegbe, hogy 
előkelőbb legyen. A lányokra rengeteg,pénzt 

! költött s éjszakáról éjszakára folytak a pezs- 
I gös dáridók. Egyszóval „jól élt".
I Amikor lakásán házkutatást tartottak, ott 
! óriási nagy ládát találtak, tele dohánnyal, ami 
j már útra készen állott, hogy azokat is Stryjbe 
i szállítsa. Találtak ezenkívül igen sok kitóltet- 
! len katonai űrlapot és egy lepecsételt dohány - 
I fölvételezési jegyzéket, amelyre valahonnan 
* megszerezte a hivatalos pecsétet.

A katonai rendőrség Kormaim Ignácot, 
aki ismert alakja volt a debreceni éjjeli mu­
latóhelyeknek, nappal pedig a jobb kávéhá­
zaknak is. miután tettét beismerte, atad.ia a 
hadbíróságnak.

— A debreceni ieminisfa egyesület hadl­
árva felruházás! akciója javára Mihalovits 
Jenő tir 200 koronát, Magyar Általános Hi­
telbank debreceni fiókja 100 koronát. Általá­
nos Forgalmi Bank részvénytársaság 200 
koronát, Közgazdasági Bank és Váltóüzlet 
részvénytársaság 100 koronát, Debreceni 
Kölcsönös Segélyző Egylet 100 koronát, dr. 
Láng Sándorné úrnő 54 korona 70 fillért vol­
tak szívesek adományozni, amelyekére az 
egyesület nevében hálás köszönetét mond 
Bárdos Gézáué pénztáros, —



— Ma délelőtt temették el Tüdős refor­
mátus püspököt. Miskolról jelentik: A spa­
nyol betegségben oly tragikusan elhunyi 
Tiidős István dr. református püspököt ma 
délelőtt temették el a Kossuth Lajos-utcai re­
formátus templomból. A temetésen Dokus 
h>nő főrendiházi tag, a református eg> ha/ 
fögondnokán kiviil résztvett a aiszáninneiy 
református egyházkerület egész papsága. A 
halottat a templomban B a H a z a r Dezső dr. 
debreceni püspök, a temetőben pedig I- e n- 
g y e I István püspöki titkár búcsúztatta el.

Tüdős utóda személyében még nem tör­
tem megállapodás. I fi püspökül Révész. 
Kálmán kassai esperest vagy C z i H k e Ist­
ván rimaszombati lelkészt, egyházi főjegy­
zőt, emlegetik.

A közellátási tanács ülése. A debre­
ceni közellátási tanács tegnap Zöld József 
tb. tanácsnok elnöklete alatt illést tartott, a 
melyen megállapította a hivatal félévi jelen­
tését. méregét, eredményszámláját, amelye­
ket a felügyelő bizottság is átvizsgált. Ki­
rendelte. hogy a mérleg, számadások, jelen­
tés nyomattassék ki és azok a közgyűlés ele 
terjesztessenek.

Adomány. Dr. kényes Endre ügyvéd­
ielölt abból az alkalomból, hogy testvére, dr. 
kényes Jenő főhadnagy, súlyos betegségéből 
szertnesésen fölépült, ötszáz koronát adomá­
nyozott a Zita-alapra.

— A termények ára jövőre sem csökken.
\ földmivclésiigyi miniszter, hogy a termelő 
gazdák termelési kedvét fokozza és őket a 
jövendőre nézve megnyugtassa, ma leirat­
ban közölte Debrecen város közélelmezési 
ügyosztályával, a termelőkkel leendő közlés 
végett, hogy a búza, rozs. kétszeres, árpa és 
tengeri ára jövőre sem fog leszállani és a 
termések jövőre sem lesznek olcsóbbak.

— Dohnányi Ernő zongoraművész hét­
főre. e hó 14-ikére hirdetett hangversenye a 
járvány miatt bizonytalan időre elhalásztu­
nk. A kiváltott jegyek érvényben maradnak 
s továbbra is válthatók a Csáthy-íéle tudo­
mányegyetemi könyvkereskedésben. A 
hangverseny időpontját pár nap múlva kö­
zöljük.

— A ruhakészletek bejelentése. Felhí­
vom a posztó, kézmiiáru, férfiruha, rövidáru, 
kötött-szövöttáru, ócskaruha, férfi vagy nöi- 
divat és fehérnemű kereskedő, férfi és női 
szabó cégeket, hogy a hivatalban kapható 
készletbejelentési iv felhasználásával a ke­
reskedelemügyi minisztérium 83,000—1918. 
sz. rendelete alapján készleteiket legkésőbb 
október hó 15-ig a Nép ruházati Bizottság tex­
tilosztályának (Budapest, VI.. Szerecscn-u. 
52.) haladéktalanul jelentsék be. Ugyanezen 
bejelentési kötelezettség áll azon magánegyé­
nekre, háztulajdonosokra, kiknek birtokában, 
illetőleg a ház valamely helyiségében a ma­
gánkészletet meghaladó mennyiség van. 
Egyben figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy egyes lapokban megjelent közlemények 
a ruharendelet felfüggesztéséről még ez ideig 
nem lettek hivatalosan megerősítve, de a 
készletbejelentési kötelezettségre különben 
sem vonatkoznak.

—■ A hatósági zöldségérusitó üzletekben,
Király-utca 4. és Piac-utca 12. szám alatt, a 
jövő hét folyamán elsőrendű, téli eltevésre 
alkalmas, csemege fajalmákat és téli cse­
mege körtét fognak árusítani maximális áron 
alul.

Kézbesítők fölvétele a postán, A deb­
receni posta- és távirda-iönökség közli, hogy 
táviratkézbestiők felvétetnek a Debrecen i, 
számit posta- és távirdahivatalnál. Jelentkez­
hetnek a főnöki irodában (Ferenc Józseí-utca 
36., keresztépület, I. emelet) délelőtt 8—12 
óra között, 16—30 év közötti férfiak és nők.

— Gyorsírásban teljes jártassággal bitó 
?épirónöt keresünk. írásbeli ajánlatok lehető­
leg személyesen nyújtandók be Hegedűs 
é s S á n d o r cégnél. Ferenc József-ut 54. sz.

Kis bölcső eladó. Bika bérház, II Ik 
emelet, 2. ajtó.
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SZÍNHÁZ

MŰSOR:
Csokonai-szinház

SZOMBAT: Tavasz. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, ope­

rett. Este: Tavasz.
Vígszínház

SZOMBAT: Délután: Ördög, vígjáték. Iro­
dalmi délután, mérsékelt helyArákka). 
Este: Csókpirulák, bohózat.

VASÁRNAP: Délután Tessék szellőztetni! 
bohlzat. Este: Csókpirulák.

1918. október 12,

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 HMér, Vasár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Tavasz. (A színházi iroda jelentése.) Ma 
kerül szint e a Csokonai-színházbau C) bét - 
létben a Tavasz operett, amely teljesen uj 
szereposztással, premierszámba menő nagy 
érdeklődés mellett, joggal tart igényt sok tett 
háta. A főszerepeket Honthy Hatnia, Seregit, 
Dák a, Káklor. Holtai, Várnav és Remete ját­
szók. , ...

Ma a Vígszínházban két előadás. (A 
színházi iroda jelentése.) Ma délután.3 órai 
kezdettel mérsékelt helyárakkal Molnár 1 e- 
rene az ördög című vigjátéka kerül színre ti 
Vigszinházban. Este a Csókpirulák piros 
szinlapos francia bohózat lesz műsoron.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda 
jelentése.) A Csokonai-szinházban vasárnap 
délután a Stambul rózsája operett, este a 
Tavasz operett, a Vigszinházban délután a 
Tessék szellőztetni! piros szinlapos bohózat, 
este a Csókpirulák bohózat kerül szilire. Je­
gyek előre válthatók.

„A testőr“. Molnár Ferenc színmüve az 
Apollóban. Antalfív Sámjor, Gombaszögi 
Frida, Haraszti Hennin. Rátkai Márton mes­
teri alakítást nyújtanak. A rendezés és a fo­
tográfia meglepően jó.

„Az oroszlánszívű Jack“ az. Urániában, 
melyben a két főszereplő csodamalom: Jack 
és Coco, minden c nemben eddig látottat 
messze fölülmúló alakítást produkálnak.

A csodamajom-fihn az Urániában. ' 
érdekesebb, különlegesség filmben még nem 
került a közönség elé. _____
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Aranyat-ezllstöt, 
brthlántokat, bármlrtil
szóló zálogleveleket (zá- 
logcédulákat) és egyéb

national
kasszákat legjobban javít 
Kassier, első debreceni 
műszerész, Széchenyi- 
utoa 1.

tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi-ti. ló. szám.

ByáiyMor-
üvegeket tiszta állapot­
ban vásárol Orosz Nagy 
Ferenc gyógyszerész. 

Arany egyszarvú gyógy­
szertár a színház mellett.

Tí’nn'ó
felvétetik bent lakás és 
bent kosztra Félegyházy 
János fílszerüzletében 

Debrerzeu.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja met 
Krómért. Arany Blka- 
bírhóz 3.

Ápolóié
kerestetik atotms'i belé­
pésre ferdjáró férfibeteg 
mellé ak! háziteendök- 
Íren is segédkezik Cim 
Reál-utca 4 szám

PéizbMzedö-
szolpát

keresünk jó fizetéssel
és jutalékkal 

Hoffmann és Hronoeitz
könyvnyom in, Debrecen 
Fémre József-ut J0. sz.

nitóat Olgái
keres az állami reáliskola 
Hatvan utca 44

Hírnév fajn
márnvrosi almák eladj 
sa maximális áron Piac 
u 10. sz. boUhelyiség 
ben.Eladó

kedvező fizetési feltételek
mellett a Meater-utca vé­
gén gyermokmcnhely és a 
Csapatkórház mellett 7400 
négyszögöl területű kitűnő 
minőségű alj, fekete jó ter­
mő föld, a vasúti sínek 
mellett, a Mester-utca vé­
gén a nagytemplomtól gya­
log 8 pere távolságra. Szén 
telep konyha kertészetre 
vagv lucernának nagyon 
alkalmas. Értekezhetni 

Debreczeni Gazdák Bank­
jánál, Koseuth-u. 17.

LapkMí

ölj
jó fizetés mellett

felvétetik a kiadó 
hivatalban.

Gép- és hengerolaj,
gépzsir, kocsikenőcs, papirspárjja. fonott 
korsók (demvohnok), kölönlcle festékek, 
ecet- és burgonyakosarak el 8 ny öl

árban kaphatók a
Gyulavidéki Kereskedelmi 

Részvénytársaságnál, Gyuia.
Sürgönyeim :

30 kg. mézet betegadd firtartalmu

mézes-bödőnök kaphatók
a NYÍRVIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
nyírbátori fiókja áruosztályánál

NYÍRBÁTOR.
Ára darabonként helyt ti5 korona.

Közraktári telepünkön a modern pincé­
szet! követelményeknek meufelelőleg, 

vasúti összeköttetéssel felépített
beton üveg-hordóink

bérbetdóll Bővebb felvilágosítást nyújt a
Debreoeeel Termény áruraktár 
és gyáripar r t Igazgatósága.

Meghívó
A Debrecxeni lönetltö Bank BéíiTénytwsassi

iieia 4vl október hó 30-lk nap Jón d e 11 órakor
: g Ferenc József utca 42. sz a. helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseket tisztele;tel meghívj*

a* Igaagatósót
Tárgyaereaat:

1 Két igazgatósági t»K«<8‘ hely betöltése.
2 tét felügyelő-bizottsági tag választás»
3. Esetlegei ind.lvány '.k.
Kivonat az »’apszabályokb*:: Mindé* rá«* 

vényéé, ki a közgyűlésen résit akar venni, tartó»
3 nappal » közgyűlést megelőső eg részvény« 
társaság pénztárába letenni, * le nem járt szeiv 
nyekkel együtt. ____ ___

m: m w ••
Dehreczenben egy modern 1 5 szobából és
mellékhelyiségekből, lágtis udvarral ellátott

Fim megtudható a kiadóhivatalban.

VISZKETED
sőnifti, rfili, sebek és mindennemű hődmi 
kezelésére és teljes kigyógyitására a legbizto 
sarrb szer a _ _

BOROKA KEHOOS
Nem piszkit és szagtalan Kis tégely 4 körösi, 
ti a KV léaclv 9 korona, családi tégely 10 koron 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 6 koron»- 
Készíti Oerő Sándor gyógyszerész, 
Drbreceenben kapható : Bárány Sándor, Bat V 
litván, Dénes Artur, Kutwk S. örökösei, 
del Jóit icf, Mihalovics Jenő, Murakőzy Casz o> 
Petes László, Reichard Sándor, dr Szenei. 
Árpád. Szondiét Róla g; n tovább«

öxponti drogéi'iábanv ereire és

Nvomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Ferenc Józse f-út 49,. a föpostával szemben.


